

HATÁRMENYI NAJLÓ

Előfizetési árak

Helyben:		Vidéken:	
1 óra	1 K.	1 óra	1-50 K.
3 évre	3 K.	3 évre	4-50 K.
6 évre	6 K.	6 évre	9 K.
1 évre	12 K.	1 évre	18 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.

Kiadóhivatal:

No. 1.

No. 208

Égys. szám: 4 fillér.

Hirdetés díjszabás szerint.

Felelős szerkesztő és lapfajdos: Baranyay Lajos.

Reggeltől

estig két dolgot tudolnak folytonosan fülnkbe: Kevés a munkáerő, takarékoskodni kell az élelmiszerekkel. Mindkettő a legközelebről érinti a nagy nemzeti küzdelmet, amelyet a világégés főmérgekeverője nem karddal és gránáttal — mert ezek segítségével semmi reménnyel sem kecsegtetheti magát — hanem a kikoplaltatással akar megtörni, letörni, hogy a többéves vérömlés után lábait elé hulljunk.

Ennek a legemberietlenebb szándékának, amely az otthon ártatlanait is az éhhalál máglyájára akarja rakni, meggátolására szükséges, hogy ahol két munkára való kéz van, azok ne tétlenkedjenek, hanem ázó, kapa után nyuljanak és hán-tojják vele a drága magyar földet, amely alig várja, hogy kővér katasztrófát hozzon bar-cos gyermekeinek, akiknek kezéből semmiféle őrjögi hatalom nem tudja kiűzni a fegyvert. A jó magyar föld jó fehér kenyérrel akarja meghálálni ezt a nagy áldozathozatalt. — Ennek a meggátolására szükséges, hogy ha két darab kenyér van a tarisznyámban s egyvel is jól lakhatom, a másikat eltegyem, megőrizzem, tartalékban legyen, miként a háboruban mindenből bőséges tartalékra van szükség. Ahol a tartalék kifogyhatatlan, ott csak a győzelem hajnalát lehet várni.

Ma már a legegyszerűbb ember is szaktudós ebben a kiegészítési manőverben. Ugy érti az egész alattomos aknamunkát, mint a mesterségét, amelyből él.

Annál szomorubb azonban, hogy sokan ezen tisztánlátásuk dacára is okatlanok és egyáltalában nem gondolnak arra, hogy ellenségeink tervének keresztülhúzására reájuk is szükség van, az emberekre, asszonyokra, leányokra, gyerekekre egyaránt. És mégis? Az otthonmaradt asszonyok ama keserűségükben, hogy elvették urukat, nem látják az égető

munkát, felülnek a gőzökre, be a városba az urukhoz, s hétszámra lebzselik el a drága időt, amelynek pedig most minden perce milliókat számít a nemzet közgazdaságában. Természetesen a batyu sem maradhat el, amelynek súlya alatt csaknem összegörnyed, míg a kaszárnya kapujáig ér. Amelyben azután gyomorrontásig van a hazai mindenféléjéből, a fehér kenyértől a sonkáig. Hétszámra való élelem, egy egész családnak is elég volna, pedig a hadsereg dicséretesen gondoskodik azokról, akik életükkel is késznek megvédeni a földet.

Ne értsék félre az irásunkat. Ismétlően mondjuk: ne értsék félre. Megértjük mi a magára maradt feleség sorsát, átérezzük mi azt, hogy mit jelent egy 45—50 éves embernek otthagyni az otthoni és beállni a katonasorba. Értjük mi azt, hogy az a jó hit-

ves csak nem jön üres kézzel, ha meglátogatja urát.

Mi is azt mondjuk: ne jöjjen hazai nélkül. A kis hazai sok keserűséget feledtet. De hétszámra való élelmet elpazarolni, amikor arra egyáltalában nincs szükség, amikor az egyszerűen nemzetietlen cselekedet, azután — ez talán még fontosabb — hétszámra eláll-dogálni a drága időt a városban, amikor a jövő termés biztosítására nem győzzük eléggé a fejünket törni, mindenki beláthatja, hogy nem okos dolog és nagy kárt je-lent a nemzet megélhetésében. És ennek szövéttelért még azok sem neheztelhetnek meg, akik találva érzik magukat.

Nem megrovásért csináltuk ezt az írást, hanem jóakaró figyelmeltetésül, megfontolásul. Azért mindenki azzal a jóakarattal olvassa, amellyel papírra vetettük.

A világháború.

A párisi tanácskozás. Az érdeklődés előterében még mindig az entente vezérének párisi konferenciája áll. A szövetségesek ma folytatták a tanácskozásokat, amelyen Briand francia miniszter elnökölt. Egyesek szerint szóba került Valona és Szaloniki kiűritésének lehetősége. Ez különösen a franciák erőltették azért, hogy az így felezabaduló seregeket a nyugati harcterre lehessen vetni. Az olasz miniszterelnök ellenezte Valona kiűritését, ami szerinte komoly zavargásokra adhatna okot Olaszországban. Fontos, hogy a gazdasági kérdéseket nem most intézték el, ezek megbeszélését egy-következő konferenciára bízták, amelyre áprilisban fognak összegyűlni.

Verdua. A frontokon nincs lényegesebb újság. Verdun körül s az egész francia harcterén a gyalogsági harc még mindig szünetel, viszont a német nehéz tűzérség folytatja az ágyuzást,

különösen a Maas keleti partján. Egy hír szerint a francia frontra utazott látogatóba gróf Cadorna

Orosz harcter.

Tegnap a repülők tevékenysége mindkét fél részéről meglehetősen élénk volt. Egy orosz kétfedélű repülőgép, melyet tü-zérségünk lőtt le, Bucától keletre az ellenség vonalai mögött zuhant alá. A repülők bombái nálunk semmiféle kárt sem okoztak. A mi repülőink néhány, az orosz harc vonal mögött fekvő községre bőségesen és megfigyelt eredményeket dobtak bombákat.

Olasz harcter.

Selztől keletre az olaszok néhány árkunkba benyomultak; ezeket az árkokat most tisztítjuk ki tőlük. A Plöcken-szakaszon csapataink újra visszautasították az ellenség néhány előtörését. Az olaszok több harc-vonalszakaszon hátsó hadállásokon dolgoznak. Egyébként a helyzet változatlan.

Amiben a társadalom nem igen segít.

Elszomorító statisztikáink közé tartozik a fiatalok arka különbözősége. A fiatalok arka bírósága való-sággal nem győzi az itélethozatalt, a megfenyítést, amelyet a megtévelyedett gyermekekre kell kimondania nap-nap után. A megtévelyedett gyermekek leg-többjét próbaév alá veti a bíróság, amely alatt a gyermeknek felügyelet alatt kell lennie, amely felügyelőség természetesen a társadalomra várt. A társadalom azonban miért, miért nem, alig vesz tudomást erről a munkáról s szinte-Diogenes lámpával kell keresni embert, aki vállalkozik az ilyen felügyeletre. Hogy ezen végte-lenül fontos, szociális munka nem részesül kellő megör-tésben és támogatásban, nem tisztán a társadalom nemtörő-domségén mulik. A részvétlenség egyik oka abban is rejlik, hogy nincs kellő gondoskodva arról, hogy a társadalom megismerje ezt a kötelességet, hivatását.

Szerintünk a sajtónak kell al-banban foglalkoznia vele, mert csakis ennek a módjában ro-konszenzvet, érdeklődést, munkábaállást teremtenie. Előad-tások, fölvilágosító iratok is se-gédkezet nyújthatnak, legtöb-b eredményt azonban az újság tud elérni, amelyet minden nap olvasnak az emberek, amelynek felvetett ideáit, utbaigazításait a legszívesebben követik. Hogy így van, különösen a háború alatt igazolódott be. Sajtó nélkül sem hadiköltés, sem jóté-konyaságok nem sikerültek volna. A fiatalok arka bíróságának, a patronázs intézményeknek tehát elsősorban a sajtó segítségét kell megszereznie, ha nagyobb eredményt akar elérni. (Egyes helyeken, mint különösen Szé-kesfehérvárról épen a fiatalok arka ügye miatt szereztek leg-több kellemetlenséget a sajtónak, ami természetesen legkevesebb segíti elő a sajtó segítő kezének nyújtását ezen ügyben. Erről azonban gondoskodni kell, hogy ne történjen, sőt azon kell lenni, hogy a sajtó munkatársait mi-nél szorosabb összeköttetésbe hozzák a fiatalok arka bíróságának nagyfontosságú munkájával. A fiatalok arka bíróságát ugyan mindig ez a cél vezette, más körülmények miatt azonban ha-jótörést szenvedett. Most már azonban, úgy látszik, másként lesz, ami feltétlenül a fiatalok arka ügyének hasznára válik.)

Az új világháború a társadalom tisztában van ezzel a nagyfon-

tosságu kötelezettségével s szervezeteivel nagyban előmozdítja a fiatalok ügyeinek megoldását. Külön egységeket alakítanak, amelynek tagjai egy-egy megvertegyedett gyermek felügyeletét vállalják magukra. A felügyeletre vállalkozókat rendszeresen kioktatják, hogy miként kell a gyermek megvilágítását munkáikban.

A szociális missió társulat értesítőjében érdekesen ismerteti ezt az intézményt Zichy Ráfaelné grófnő. Miután nálunk is már több van, akik a bíróság előtt megfordult gyermek gondozását vállalták, azt hisszük, jó szolgálatot teszünk, ha ismertetjük az amerikaiak nyomán az utbaigazítást, amely a gyermekfelügyelők munkájához szükséges.

Aki elvállalja a megvertegyedett gyermek felügyeletét:

Látogassa meg a fiut otthonában. Amig nem ismeri életét és környezetét, addig nem is rokonszenvezhet a fiuval.

Ismerkedjék meg a fiu szülei vel. Ha sikerül ezek bizalmát megnyernie, félig megnyerte az ügyet. Ha megismerkedik a családdal, gyakran találhat alkalmat megmutatni, miképp segíthetne a gyermek; egyúttal segíthet a családon is.

Figyelje meg, mennyiben javítható a fiu otthonában uralkodó körülmények. Gyakran a valódi otthon hiánya okozza a fiu romlását.

Ismerkedjék meg a fiu tanító jával, illetve tanítójével. Ez

rendesen tudja, mire van a fiu-nak legnagyobb szüksége.

Ha a család rászorul a fiu segítségére, szerezzen neki munkát jó és egészséges környezetben.

Kutassa ki, hol tölti a fiu az estéket. Rendesen az utcán szokták tölteni.

Vizsgáltsa meg a fiut orvos által, vagy utasítsa valamely egyetemi orvoshoz. A rossz táplálkozás-okozza sok esetben a fiu romlottságát. Nem várhatjuk a gyermektől, hogy morális hős legyen, mikor fizikailag gyenge és beteges. Hívja őt saját otthonába és éreztesse vele, hogy örül jöve telének. Ezáltal egész más világításban ismeri meg az „otthon” fogalmát.

Erdeklődjék az ő mulatságai és foglalkozásai iránt. Amig nem tudja, hogy mit szeret és mi érdekli őt, nem ajánlhat neki semmi jobbat.

Vigyé magával valamely labdajátékhoz. Nincs jobb módja a kölcsönös megismerkedésnek és felmelegedésnek, mint az együttes szórakozás.

Vigyé magával hangversenyekre, vagy más, nemesítő előadásokra. Így legjobban szoktatja le csunya előadások élvezetéről.

Tudja meg, hogy jár-e templomba és vasárnapi iskolába; ha nem, vigye magával saját templomába.

Fedezze fel, hogy mi iránt érdeklődik leginkább. Ha szereti a zenét, vagy mechanikát,

buzdítsa ezen érdeklődését és nyújtsa neki alkalmat ezen hajlaimok fejlesztésére.

Találjon ki számára oly munkát, mely őt érdekli, lehetőleg valami kézipari munkát.

Fejlessze benne az olvasásra való kedvet. Adjon, vagy kölcsönözzön neki jó könyveket, vagy folyóiratokat. Töltsön egy estét otthonában s vigyen magával valami jó, nekivaló olvasmányt, melyet együtt olvashatnak. Ha nappali munkába jár, irassa esti tanfolyamokra.

Tegye őt felelőssé valamieről és szoktassa rá, hogy másokkal szemben figyelmes és előzékeny legyen.

Mondja neki, hogy írjon önnel időközönként és feleljenek mindig azonnal.

A fiatalok ügyének felkarolására részünkről minden elkövethető megtesszünk s rajta leszünk, hogy a társadalom érdeklődése minél intenzívebben megnyilvánuljon és segítkezést nyújtsa.

— „Világosság felé” című híveim írtok eddig megjelent számai: 1. Örök remények. 2. Athista és a modern tudomány? 3. Az ész és az Isten léte. 4. Világrend és Isten. 5. Az étet eredete és az Isten Kaphaték darabonként 20 fillérért Rómán és Horvát Későh utcai papirkereskedésében. A kiíró tartalmaz és izlések külsőjét fűzetek a Magyar Kultúra kiadásában jelentek meg, s nagy tudású és kiíró tolu iróink szerkesztik őket.

A légi háborúból.

— Egy repülő tisztünk elbeszélése. —

A vacsora után élénken csengenek a poharak az egyik asztalnál. A jó bor s a kiíró 3 fogásos vacsorával kielégített kedélyek ma különösen hangulatosak.

— Igynak barátom, ugyis utoljára kőcinthatsz velünk.

— Tudod, egy szívességet is teszel holnap nekem. Elviszed magaddal a fogságban levő bányáknak irt levelet s majd Row-nóban bedobod egy postaszekrénybe.

— Hát nekem mit hagysz örökségül? Mindent elfogadok, csak az adósságot hagyományozd lvan barátunknak.

— De ne soká várakoztass bennünket az üzenettel! Egy orosz repülővel azonnal küldj kedves egészségéről s esetleges éltágy-csökkenéséről kimerítő tudósi-tást.

A vig kedvű repülőfóti társaság bucsúzik a másnap Row-nak küldött kamarától.

Ezt s hasonló élceket mind-egyik megkapja, ha nagyobb felderítő utra van a fronton túl külvde Oroszországba.

Jó barátság s vig kedély jellemzi az egész társaságot. A szorongásnak, halálfélelemnek esetleges régi emléke tűnédezik csak fel.

Csodálatos, mindegyik bizik a Gondviselésben — és a gépben olyanira, hogy minden egyes nagyobb kirándulást (már amint mi elneveztük) örömmel fogad a társaság.

TÁRCA.

A ruca-ügy.

Ista: Arkosi Ferenc Mikélyi.

Klári néni a nagy nyugodtságot látva, azt hitte, hogy nem beszélt elég érthetően és lelkendezve futja az újból:

— Ellopták a fajn nagy récemet, ellopták bíró ur! ... Ellopták!

— No! — szólt a bíró — hát én lop-tam el?

— Jaj, bíró uram, jaj nem! — sápitozott Klári néni.

— Hát akkor mit keres rajtam?

— Jaj, nem keresöm bíró uram, jaj, nem én! — beszélt az aszszony. — Milyen réce vót, mekkora vót! ... Panaszt töszök, panaszt! Ellopták az éjjel a drága szép — récemet, ellopták!

— Honnét adjam elé? — mor-dult rája a bíró. — Beszéljen már, kire gyanakszik?

— Olyan récémnek se véte, a szent igaz! ... Szép fekete tollu vót a szárnyába — hevült Klári néni. — Az este jöttem haza! Még önnik adék ...

Mind a kilenc megvót, mind a kilenc! Megvót az este a fajn récém is bíró ur!

— Van gyanuja valakire? — szólt rá türelmetlenül a bíró.

Klári néni hirtelen befagyott, de anna érdekében lett a hangja, amikor kivágta:

— Feteke Bori lopta el, Feteke Bori! ... Más nem lophatta el! — folytatta bocsánatkérő hangon — nem lophatta el más bíró ur, nem, nem, bizonyosan nem! Ó a haragosom jaj, az én fajn nagy récém! Bori lopta el, Bori!

— Bizonyosan tudja? ... Ki meri mondani?

— Nem láttam bíró ur! ... Fáradt vótam; messze van Keresztur! Ebrön alvó vagyok s mégis csak röggel vettem észre. Nem tudom bizonyosan, de meg esküszöm, hogy ő lopta el!

— Hát hogy esküszik meg, ha nem tudja, nem látta?

— Megesküszöm, bíró ur, meg én! Nem láttam, de megesküszöm. Mönjenek rá bíró ur! Jaj az én fajn récém! Vége az életömnek, ha meg nem kerül! Jaj az én fajn récém!

S ha nem kapjuk meg, mi lesz akkor?

— Megkapjuk bíró ur! Jaj csak még ne ölte vóna! Istenem,

ha megölte! ... De úsmeröm a tollát is s kivészöm a szömit, ha megölte az én drága récémet! Kitépöm a haját, ha megölte! toporzékkolt Klári néni.

A falusi bíró nem tehetett mást mint kénytelen keletlen beleegyezett, hogy Feteke Borisnál megkeresik a rucát. Klári néniit hazaküldötte, de előbb megmagyarázta, hogy gondolja meg jól s ha lemennek és hívják, csak ugy tartson velük, ha bizonyos a dolgában.

Klári néni esküdözött, hogy neki igaza van és már nyugodtban indult meg hazafelé. Összefogolta a lábujját; ujra kötötte fejémdöt. Az arca elvesztette a harcias jellegét. Karjának békét hagyott.

Valami mosolygáscéle ült az ajkára, amikor otthon belépett a szobába.

Nagy hirtelen bezárta az ajtót, azután az este megölt rucát kihúzta a vetei ágy párnái közül és bevitte a kamrába. Sokáig motoszkált ott, amig valahová jól elérgette.

Mikor kijött, egy zsákok hozott magával, amelyből óvatosan ki-szedett egy csomó tollat s a cse-repedt padkjáa elhúzott kosárból a nedves tollat közéje vegyitette.

A zsákok bevitte a kamrába s mikor kijött, egy szekre ült és mor-molgatta:

— Oh, hogy a fene ögve meg, a cudarját! Honnét tudhatta meg, honnét? Hogy a tűz lángja vesse föl!

Mikor a bíró bekiáltott az utcáról, nyugodt lélekkel indult meg a lopott ruca keresésére. Sípította magyarázta a kisbírónak, akít a bíró maga mellé vett, hogy milyen volt a ruca:

— Nincs ojan sönkinek! Ugy öröztem, mind a szöimöm fényit, s mégis kifogék belöle! Elloptá az a cudar, hogy az Isten verje meg! Oh az én fajn récém! Jaj, ha megölte?!

Feteke Bori nagy zajjal fogadta a brachiomot. Pergő nyelvel rontott neki a bírónak és Klári néni-nek, de léleken nagyon meg volt rökönnyödvé, mert az a ruca bizony-nála völt. De azért nem kimélte a hangját és csufondáron-mondotta:

— No, mit akarnak az én be-csületös házamnál? Tán megjárá-dának, vagy ezzel a szép fejjér-néppel akarnak titokba szót váltani — intett Klári néni felé. — Bémögyök, no nem látok sömmit, csak végezék a dögukat! (Folyt. köv.)

SŐVEGJARTÓ vászonnáruháza, Barátok épülete.

Nagy választék

fehér és színes barchetok karton, schiffon és damastból. Különféle vásznak, törölközők, abrosz, lepedők és zsebkendők-ből. Ágy- és asztalterítők, szőnyeg- és matracsövetekből.

OLOS

szabott á...

Sajnos nem igen van alkalomunk jelenleg az örömkifakadásokra, mert már két hete nem látuk a szép téli napsugarat. Havazás, ólomszínű felhők takarják el a kilátásunkat. Igen a szó-szoros értelmében, mert már 600 m. magasban felhőkbe jutnánk s így felszállásunknak nem volna értelme.

Különös érzés is felhők között repülni. Egy alkalommal hazafelé jövet sűrű felhőrétegbe jutottam. Az alulról látszó perspektíva pár méter szélességre szorult össze s gyermekéveim mesealkjai között éreztem magamat.

A gép légszavaria alakokat, különös gomolyokat varázsolított elő s minden oly nyomástóltag hatott, de csak pár percig, mert gépem alakútk, s máris a havas, feledhetetlen panorámán keresték a kutató szemeim a hazafelé vezető, tájékoztató falvakat s foytót.

Orosz repülők nem nagyon töreksenek a frontunk mögé. Tán bátorságuk hiányzik, avagy gépeiket féltik, nem tudom, de tény az, hogy csak a front felett donganak és távrepüléseink alkalmaival ilyekeznek utunkon megzavarani.

A gépmadarak már a hangárok előtt állanak, körülöttük borsikos eszkimók vígán cigarettáztatnak.

Az egyik gép már berreg. Mindig a legtavolabb menő indul először. Beszállók, start.

Gyönyörű, ragyogó téli napunk van. Ellenszélünk 3000 m. magasán már alig van, pedig az alsóbb régiókban ugyancsak ringatóznak.

A frontunkig levő 35 km. utat 15 perc alatt futjuk. Már látom tűzérállításainkat, továbbá a legyőző fedezékeket, a párhuzamos haladó lkvát, az orosz állásokat.

Dubno összelőtt várát szemlélem, mikor enyhén sustörgés és fehér füstgomoly vonja oldalát figyelmemet. Ah! a muszka urak srappnelhelőskékkel himezik utamat, hogy egyhangu ne legyen.

Megköszöntem szives figyelmességüket, de otthagytam őket. Az első legjobb lövés is 80—100 méterre robbant tőlem jobbra. Oda se neki. Megjegyzem, a gép és a légszavar által vágott levegő mennydörgésszerű zúgásán, a srappnelrobbanás csak mint gyermekpisztoly csattanása szűrődik keresztül, de ez is csak akkor hallható, ha nagyon közel tisztelég.

Feladatunk volt a csapateltolások, frontmögötti vonatközlekedés, a tréningzás nagyságát megfigyelni s a látottakat fotografálni.

Rownó hatalmasan megerősített vár. A városról kilátóterekre vannak az erődök kiépítve. A tulajdonképeni város szép, rendezett, hatalmas épületekkel díszelkedő, két óriás pályaudvarral, melyeken egy csomó vonat vesztegelt.

Mindamellett, hogy egy vonal felülről nézve egy fonál vastagságú, megtűndük állapotain pontosan, vajjon szemely, vagy teher-

vonat-e és körülbelül hány kocsi-ból áll.

Rownó felett szerencsésen köröztem, ugyanis szorosan a város felett repülve, nem lőttek a város fölé az erődökből, visszafelé pedig sikerült égerutat találnom.

Kénytelen-kelletlen emléket is hagytam Rownóban, t. i. a nyakam köré csavart sált a szél ledotta s így valamelyik muszka alyafi áldja a Gondviselést, hogy utamat arra vezérelte.

Mindaz még nem lett volna nagy baj, hanem ennek következtében a nagy hidegtől a nyakam nyomagysági daganat keletkezett, az orrom pedig elfogyott.

Mire hazérkeztem, ugy szedtek ki a gépből. Hála Istennek, két heti szobafogság után ismét a saját orrommal (új bőráthuzattal) várom már a legközelebbi repülhető időt.

Albi István.

HIREK

Háborustémák.

Konjunktura: Ez az a bőköpönyeg, mely sok szennyet, piszkot eltakar. Szemelvények: Miért drága a bőr? Erre felel meg a következő írás: A bőrgyárak folyton beadványokkal ostromolják a hadvezetőséget, melyekben — hogy konjunkturalis hasznukat letempítsák — hol erre, hol arra panaszkodnak.

A bőrkereskedelem a talpbőröket nem is sulyra, hanem páronként kikalkulált árakkal bocsájja forgalomba, mely kikalkulált árak a talpbőrök maximális árát sokszor 20—30 százalékkal is felülműlik. A bőrgyárakban melyek maximálisán 50 személy fűljadonát képezik — körülbelül 150 millió korona lehet investáltva, mely átlagosan csupán 50 százekek jövedelem mellett is legalább tíz millió korona tiszta nyereséget hozott ennek az 50 személynek egy év alatt állami pénzkezőből.

Ez is háborus konjunktura, de hogy gyalázatos és hazafiatlan, azt az a sok millió magyar gyermek is érzi, kik rongyos lábellenében kénytelenek a lucskos sarat taposni, mert a haretéren szivedű vérző honvéd apák képtelenek egy-egy pár gyermekcöpőből 50 koronát fizetni. Ne a cipész sejtja haragunk, hanem a konjunkturát kihasználó bőrgyárak társaságát és a mi tehetetlen együttüségünket, mely tüpi ezeket a vérázító állapotokat.

Másik példa. A Magyar Állami Hitebank áruosztályának nyeresége a múlt esztendő első felében 320.000 kor. volt, míg az idei év első feléről 1.420.000 kor. nyereséget mutat ki. Ez is mutatja a háborús év konjunkturáját. A fővárosi Magyar Kereskedelem Részünyársaság a Tejkonzervet raktározta fel óriási mennyiségben s azota, hogy ez a művelet folyik a tejkonzerv ára az eredeti 95 fillérről messze elhagyva a 2 korona felé közeledik.

Ez is hazafias konjunktura! S

igy hétről hétre annyi nevezetes, ilyen kedves anyag gyülemlik föl, hogy mindig akad egy-egy csokorra való, mely fényesen bizonyítja, hogy a háboru gazdasági konjunkturáját egyesek lelkiismeretlenül a köz kárára maguk vagyongyűjtetére kihasználják.

A bolgár trónörökös
Alcsuton. Boris bolgár trónörökös és Cyril herceg szerdán reggel Bécsből Bicskéré érkeztek, ahonnan automobilon Alcsutra utaztak Kotild királyi hercegasszony látogatására.

Eljegyzés. Koltay Lajos a Haggemacher sörtelep tisztviselője eljegyzte Arany Ilonát, a Felmayer-gyár pénztárosát. (Minden külön értesítés helyett.)

Pro Patria közgyűlése, amely vasárnapra tüztek ki, közbejött akadályok miatt bizonytalan időre elmarad.

Fehérvári telefon előfizetők névmutatója. Az utóbbi hónapokban mind sulyosabban érzi a hiányát Fehérvár közönsége a telefon előfizetők névmutatójának. Ami ebből most forgalomba van, évekel ezelőt készült, az azota történt változásokat és az azota bekapcsolt újszámok nincsenek benne, gyakran bosszankodunk, mert használnunk keressük. A mind sürűbben hallható indokolt panaszok-készíttek arra a Szammer Imre céget, hogy az e téren érezhető hiány pótlására a mostani helyzetnek megfelelő, teljesen pontos névmutatót adjon ki. A könnyű kezelést a legmesszebbmenőleg elősegítő praktikus beosztással tartalmazni fogja ez a névmutató a Székesfehérvár város és Környékbéli fejérmegyei törvényhatósági és Fejérvármegyében lévő Budapest környékében közhasználatu távbeszélőtelefonok nyilvános állomásának és előfizetők névlistáját és szárait. A névmutató negyedévenként és pedig január, április, június és október hónapokban mindig pontosan megjelenít a vita fog pontosan megjelenni. Az április hóban megjelenő Névmutatóba korlátolt számban hirdetésekkel felvesz Szammer Imre cég.

A fémargyak beváltása. A kávéosoknak, vendéglősöknek és cukrásszoknak folyó hű 25 jg kellett volna beszoállításni. Mivel elmulasztották, most hivatalosan fogják elrekvírálni őket.

Ellenörzik a szabadságot katonákat. A honvédelmi miniszter rendelete értelmében a mezei munkára szabadságot katonáknak kötelezően idejükét földjük megmunkálására és a munkaerő nélkül maradtak segítésére fordítani. Amelyik katona nem erre fogja felhasználni szabadságát, attól azt a hatóság közbelépésével azonnal megvonják és szigoruan megbüntetik. A katonai ügyszályok a gazdasági munkákra szabadságotokról pontos nyilvántartást vezetnek és a gazdasági munkabizottságok ellenőrzik őket.

Dr. Prohászka Ottokár hadárüházra. Dr. Schlesinger illetőbben a következő adománygyűjtötte: dr. S. V., Nagyláng község, Horhy Flóra 10—10 K, Ném Pétérné, Boda Sándor, Sárkai Kálmán, Bodáné, Soponya közseg, Csöz közseg, Aba közseg, Fark Mórnt, N. N., Nágelné, Hausner 5—5 K, Stern Miksané 4 K, Olvhatlan, Jeges Béla, dr. Adler B. 2—2 K, E. A., Vas Géza, N. N., Schlesinger Józsika 1—1 K, összesen 100 K.

A hadsereg viseli a hősi halált haltak temetési költségeit. A háboru következtében hősi halalt katonák temetési költségei végeles rendezése ügyében tegnap a honvédelmi miniszter rendeletet küldött az alispánhoz. A rendelet értelmében minden hősi halalt katonának temetési költségeit a hadsereg viseli. Természetesen, hogy a hadsereg viseli azokat a költségeket is amelyek a Vörös Kereskórházban meghalt katonák temetése körül is merültek fel. A költség azonban 5—30 korona terjedhet csak. Az esetleg mezezenfelül felmerülő költségek sorsmiesre sem vonhatók le az elhagyatékából.

Gyászrovat. Özv. Fűstér Iréné, született Kalkó Erzsébet, meg részvételt értesülünk, 70 éves korában meghalt. Temetése november d. u. 5 órakor lesz a Szenthároszról nevezett temető halottasházban.

A szegény gyermekeknek. szegény gyermekek felruházása meg mindig folytathatjuk a jövő közönség adományaiából. Legutóbb egyik előkelő, nemesszivú uriasznak küldött ezen célra 10 darab ruhát. A mai napon két szegény családot segítettünk meg az adományokból.

Lesz-e új sorozás? Azok az ellenőrizhetetlen hírekkel szemben, amelyek az urhölgyek újsorozását helyezik vártába, hírekes helyről közlik: A 18—20 évesek újsorozásáról semmit sem tudnak, egyszerűen spekuláció rá egész híresztelés. Arra számítotva a kitálalói, hogy addig kell sorozni amíg csak mindenki nem katon. Ez is rendszer, hisz a katonák néhány ága se nehezebb, mint civil kenyérkereset és egyformán lehet bírni, ha még olyan untaughich is valaki, de erre nincs szűtség. Általában helytelenül teszi közönség, ha ilyen felöltött híresztelésekkel zavartatja magát.

A katolikus kör közgyűlése. A székesfehérvári kath. kör április 2-án fél 12 órakor tartja egy rendszer közgyűlését a belv. kath. kör helyiségében. A közgyűlést megztőzölég 11 órakor szent mise lesz a szemináriumi templomban. Kérjük a tagokat, hogy a közgyűlésen, valamint az azt megelőző szmisen résztvenni sziveskedjenek. Elnökség.

Névmagyorsítás. Dr. Mand Jenő műriletéségi, izalagevstreljakos gyógyszerész vezetéknével belügyminiszteri engedéllyel „Mand”-ra magyarosította.

Tavaszi KALAP MODELL ujdonságok megérkeztek; bő választék áll az urhölgyek rendelkezésére, ugy az egyszerűbb, mint a lelegezantsabb formákból. Közismert női szabóságomban készült **Radó** női divat különlegességek üzlete, Nádor-utca 1. sz. — Telefon 341.

